



素质教育在某些方面甚至倒退了,拯救男孩关键在拯救教育……对于当前教育面临的热点问题,即将登上齐鲁大讲坛的中国青少年研究中心研究员孙云晓,16日晚在北京接受了记者的电话采访。

孙云晓:

山东家长包办太多

本报记者 杨凡 实习生 陈慧源

应试教育不改 耽误几代人成长

齐鲁晚报:您如何看待目前的青少年教育,特别是素质教育问题?

孙云晓:17年前提出的素质教育危机到今天为止并没解决,在有些方面甚至倒退了。比方说,17年前中小学还敢于开展春游等课外活动,滨州的孩子能徒步到黄河去看看,但是现在连最起码的春游、郊游都没有了,学校胆子更小了。调查显示,中国的孩子现在睡眠不足,学习超时。我在日本考察时发现,到处都能看到青少年的野外活动。一座2000多米的高山,登山历时14个小时,日本的孩子还是身轻如燕。独立性方面,我们的孩子出国留学,有几个人是自己打工挣生活费?孩子的成长不能等待,应试教育“顽疾”不去,要耽误几代人的成长。

伪娘成风 是男性衰落的标志

齐鲁晚报:您曾提出过“拯救男孩”,其中的关键是什么?

孙云晓:女孩危机比男孩大,但是女孩危机是显性的,男孩危机是隐性的问题。拯救男孩关键在拯救教育。5岁的男孩大脑语言发育水平仅相当于3岁半的女孩,男孩的发育落倒是特点而不是缺点,而我们的教育忽略了男女特点、他们在学习上的不同需求、优势和差异性,这就需要因性施教。我特别提倡,晚上学1年,是送给男孩最好的礼物。

齐鲁晚报:前不久从一次选秀活动中引发出的“伪娘”风潮曾一度受到热议,您怎么看?

孙云晓:“伪娘”成风是男性衰落的标志,最大的受害者就是青少年。放弃了男性的传统形象,从另一种角度说,是放弃了男性的责任,对青少年是一种误导和伤害。

青少年性教育 应尽早进行

齐鲁晚报:在中学生性问题访谈实录《藏在书包里的玫瑰》创作过程中,有没有最让您震撼和痛心的事?

孙云晓:近年来,青少年性行为发生率上升很快,让教育界担心。而通过访谈,我们发现问题更严重,发生性行为的青少年100%没有采取安全措施,没有任何保护措施,不仅“无知”,而且“可怕”。这恰恰说明中国的性教育是最落后的教育。其实,父母之间的亲密关系就是最直接的性教育,而我们中国家庭观念往往是“打架当着孩子,亲热背着孩子”。现在青少年发育提前了,坦率地讲,小学三年级就应该进行生理知识方面的教育,四年级就应该进行性心理教育了。

健康的亲子关系 关系一生幸福

齐鲁晚报:不久前,山东媒体曾报道了一个初中女生因早恋而召集人马在KTV群殴女同学的事件。早恋、暴力、问题少年为什么总是连在一起?

孙云晓:青春期既然是暴风雨的时代,也是女生自信心下降的阶段,女生更有情感的需要。十年前我们研究独生子女问题时发现,80%的独生子女有攻击性需要,他们不能接受别人的争夺。生活在一个有问题的家庭,自身往往品行上有缺陷,到了学校后又被边缘化、受到排斥,接下来只能是逃学、甚至到社会上接触不良青年,走上不良道路。有没有健康的人际关系是一个孩子健康成长的关键,这来源于三个方面:亲子关系、师生关系、同伴关系。12岁以前,与父母建立健康亲子关系对一个人幸福的一生至关重要。

(根据采访录音整理,未经孙云晓本人审阅)

太重人际关系 影响孩子进取心

孙云晓在接受记者采访时说:“我是山东青岛人。山东的文化氛围造就了淳朴的民风,教育孩子孝顺、懂礼貌、吃苦耐劳、待人友善,这是很好的。我的老父亲对我的教育就很严格,他看到谁没有礼貌常说‘他们那里圣人还没到’(笑)。但是也存在缺点,家长包办代替的事情太多,太注重人际关系,现代竞争规则意识淡薄。在孩子的教育和发展上,也是相信关系,而不是让孩子按照现代规则去发展,势必让孩子的进取心和竞争力下降。”

○温馨提示

孙云晓将于18日做客齐鲁大讲坛。本期齐鲁大讲坛9月18日下午2:30举行,地点:山东大厦影视厅。已经预约登记的读者请于18日下午2:00前入场。

新佳乐 全家新欢乐
——全新改款领先上市!

**KIA****CARENS 新佳乐**

华泰汽车经销商

山东龙祥 0531-87677007

山东龙达 0531-87677007

山东龙人 0531-87677007

生5UV的强大动力、MPV的驾乘空间和轿车的舒适操控,远景式车长,2010年全系改款

新上市!时尚外观,再创设计新视觉,全家欢乐见升级!

进口整车

Imported

The Power to Surprise™